

EL CORREO

MADRID

Sábado 20 de Agosto de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la Administracion de El Correo, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo, y en todas las librerías, en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes. Anuncios extranjeros: Agencia Hayes Paris.

NUM. 531

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestres; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto, 5 céntimos. Anuncios á precios convencionales.

AÑO II

Candidaturas por Madrid.—Colegios electorales.

La candidatura ministerial, la constituyen estos nombres:

- D. José de Posada Herrera.
- D. Santiago de Angulo.
- Marqués de Aguilár de Campó.
- D. Pedro Martínez Luna.
- D. Rafael Reig.
- D. Pio Bernajillo.

La conservadora:

- D. Antonio Cánovas del Castillo.
- D. Francisco Romero y Robledo.
- D. Ramon Campomar.
- D. Francisco Rodríguez Avial.
- D. Federico Luque.
- D. Gonzalo de Saavedra, marqués de Bogaraya.

La del comercio:

- D. Gabriel Rodríguez.
- D. Doníngio Peña Villarejo.

La democrática:

- D. Manuel Ritz Zorrilla.
- D. Nicolás Salmerón y Alonso.
- D. Eugenio Montero Ríos.
- D. Laureano Figuerola.
- D. José de Echegaray.
- D. Eduardo Chao.

En cuanto á los locales en que ha de votarse en Madrid, he aquí un cuadro que puede satisfacer por completo los deseos de todo elector que ignore la situacion de su colegio.

NÚMERO Y NOMBRES DE LAS SECCIONES.	BARRIOS QUE COMPRENDE CADA UNA.	LOCALES EN QUE SE HA DE VERIFICAR LA ELECCION.
1. Vergara.	Vergara.	Felipe V. 1, Conservatorio de Música.
2. Baterías.	Platerías y Florida.	Mayor, 127, Consejo de Estado.
3. Balleñ.	Balleñ y Alamo.	Fomento 6 y 8 principal, Tenencia de alcaldía.
4. Leganitos.	Leganitos y Quinones.	Leganitos, 1 principal, escuela.
5. Pozas.	Argüelles y Pozas.	Princesa, 21, hospital del Buen Suceso.
6. Conde-Duque.	Amañiel, Conde-Duque y Daoiz.	Leganitos, 65, escuela.
7. Estrella.	Estrella y Dos de Mayo.	Flor Alta, 9, principal, Tenencia de alcaldía.
8. Escorial.	Corredora, Rubio, Escorial y Pez.	Molino de Viento, 34, principal.
9. Barco.	Pizarro, Barco y Colon.	Puebla, 20, bajo.
10. Fuencarral.	Desengaño, Valverde y Fuencarral.	Valverde, 26, Real Academia Española.
11. Santa Bárbara.	Hernán-Cortés, Beneficencia, Santa Bárbara y Chamberí.	San Mateo, 5, Colegio de sordo-mudos.
12. Hortizadores.	Barradotes é Isabel II.	Biblioteca Nacional.
13. Descalzas.	Descalzas y Abad.	Calle de la Salud, Direccion de la Deuda.
14. Arrenal.	Arrenal y Postigo.	Ángeles, 1, Tenencia de alcaldía.
15. Puerta del Sol.	Puerta del Sol y Montera.	Claustros de las Descalzas.
16. Jacometrezo.	Silva, Jacometrezo y Espejo.	Silva, hospital de la Buena Dicha.
17. Reina.	Caballerode Gracia; Billaoy y Reina.	Reina, 8 duplicado, Tenencia de alcaldía.
18. Sanluis.	Salamanca y Libertad.	Casa-Moneda, salon de sorteos de la Loteria Nacional.
19. Almirante.	Alcalá, Almirante y Belen.	Alcalá; Historia Natural, piso bajo, izquierda.
20. Colullo.	Colullo, Pelayo y San Marcos.	Arco de Santa María, 4, Escuela Normal de Maestras.
21. Carrera.	Carrera, Cortés y Lobo.	Lobo, 19, colegio.
22. Principe.	Príncipe, Retiro y Cruz.	Teatro Espanol, salon de descanso.
23. Huertas.	Cervantes, Huertas, Gobernador y Atocha.	Huertas, 73, colegio.
24. Cañizares.	Angel, Cañizares, Olivár y Torre-cilla.	Cabeza, 16, principal, escuela.
25. Santa Isabel.	Santa Isabel, Delicias, Primavera, Ave-Maria, Ministriles y Valencia.	Santa Isabel, 5, principal, escuela.
26. Embajadores.	Huerta del Bayo, Comadre, Caravaca, Embajadores, Provisiones, Encarnación, Peñuelas y Cabestros.	Embajadores, 51, escuelas Pías de San Fernando.
27. Cebada.	Arganzuela, Rastro, Cebada, Toledo, Solana, Puente de Toledo y Peñon.	Toledo, 125, escuela.
28. Humilladero.	Puerta de Moros, D. Pedro, Aguas, Humilladero y Calatrava.	Carrera de San Francisco, 11, escuela de párvulos.
29. Cava.	Puente de Segovia, Segovia, Cava y Puerta Cerrada.	Segovia, 4, escuela.
30. Estudios.	Juanelo, Progreso y Estudios.	Estudios, 1, Escuela de Arquitectura.
31. Constitucion.	Constitucion, Concepcion y Carretas.	Ministerio de Fomento, salon de subastas.

La eleccion principia á las ocho de la mañana y termina á las cuatro de la tarde. No hay otro día de eleccion, que el de mañana. No es precisa al elector la cédula electoral: bastará que se presente en el colegio á hacer uso de su derecho. Madrid dá ocho diputados; y cada elector puede votar hasta 6 candidatos.

EDICION DE LA TARDE.

La lucha de mañana.

Aunque difieran los partidos sobre las condiciones de la lucha que mañana ha de tener lugar, diciendo los conservadores, por un lado, que la mayoría de sus candidatos ha padecido todo género de coacciones, y replicando la prensa ministerial que la libertad ha sido grande y que los conservadores han tenido la ventaja de entrar en la batalla con listas en su tiempo hechas, y con ayuntamientos y diputaciones que, no obstante algunas mudanzas, no tienen hostilidad á sus candidaturas; no obstante, decimos, esta diferencia de apreciaciones, en una cosa se conviene unánimemente, y es en reconocer que desde hace bastantes años no se conocía una animacion semejante ni una lucha tan enpenada.

Seguramente que por las pasiones locales, ó por la rutina de antiguos hábitos, que fácilmente ha llevado en España á todos los partidos á respetar con poco escrúpulo la libertad electoral, podrán registrarse algunos casos de coaccion y de violencia, que por nuestra parte deseáramos se depurasen en el Congreso para resolver sobre ellos con energía é ir por este camino influyendo sobre nuestras costumbres electorales; pero para los que están informados además de otras cosas; para los que conocen lo deficiente aun del cuerpo de gobernadores, y que solo en una minoría exigía de ayuntamientos tiene el gobierno facultades, por la ley, de nombrar alcaldes, quedando el resto bajo la designacion de aquellas corporaciones desde 1875 en manos y á merced de los conservadores; los que además no pueden ignorar la guerra que se han hecho varios candidatos adictos, debilitando con esto las candidaturas ministeriales; y por último, los que bien informados de cuanto pasa y ha pasado son sabedores de otros varios incidentes, tienen que decir, como lo decimos nosotros con la más profunda conviccion, que en la generalidad de los casos (y salvo algun otro en que se hayan perpetrado verdaderas violencias), los candidatos de oposicion han sido favorecidos por unas circunstancias sumamente favorables para su derecho y para su interés; pudiendo afirmarse que en el caso de elecciones sucesivas, y dado que los gobiernos ensanchan y perfeccionan con su permanencia en el poder

los resortes administrativos; pudiendo asegurarse, decimos, que ya en elecciones ulteriores, los conservadores lucharían con menos ventaja, y quizá con menos éxito que en la ocasion presente.

Pero no vamos á pararnos en este detalle, que cada cual puede apreciar como lo estime conveniente. Otro carácter más interesante á todos, tienen las elecciones que mañana principian, y es que todos los partidos concurren á la lucha sin distincion, y concurren con verdadero interés, saliendo los más conservadores de aquella apatía que siempre han mostrado fuera del poder, y convencidos los más liberales de que aquellos antiguos recursos de retraimiento y de apelacion á la fuerza son ya de todo punto insostenibles, y que hoy solo se fia en la eficacia de las ideas y en la propaganda pacífica.

Quizá la pasion política de los adversarios del gobierno no quieran atribuir este resultado á la política tolerante, expansiva y de confianza que viene desarrollando; pero dado que no lo concedan, una cosa tendrán que reconocer, y es que la lucha presente, tan animada é interesante, es del mayor provecho para los intereses del país y para el prestigio tan indispensable de las instituciones parlamentarias.

El ferro-carril del Noroeste.

La Nación Española, en su número de hoy, despues de afirmar que no sólo la prensa de oposicion sino tambien la ministerial dirige excitaciones al gobierno para que adopte una resolucion enérgica en la cuestion de vencimiento del primer año de ejecucion de los ferro-carriles del Noroeste, llega hasta suponer que el gobierno trata de menospreciar la ley. Tambien El Liberal se ha ocupado en varios de sus números de la misma cuestion, suponiendo que el ministro de Fomento ha debido adoptar ya una resolucion pronta y enérgica.

Los periódicos que así se expresan, desconocen indudablemente la indole de los datos que son necesarios para que el ministro de Fomento pueda resolver con todo conocimiento. Hé aquí lo que nosotros hemos podido averiguar: Es muy cierto, como aseguran nuestros apreciables colegas, que la empresa concesionaria, bajo pena de caducidad, de pérdida de la fianza, y de pérdida tambien del valor de las obras, tiene obligacion de ejecutar la cuarta parte de las obras, la cual asciende á cerca

de veinte millones de pesetas; para cerciorarse del cumplimiento de esta condicion, vienen practicándose trimestralmente por los ingenieros del gobierno valoraciones de las obras que ejecenta la compañía concesionaria. Es evidente, que los datos para valorar las que correspondan al cuarto trimestre que ha vencido el día 4 de Agosto, no han podido empezarse á tomar hasta el día 5, y como la indole de esta clase de trabajos exige minuciosas mediciones sobre el terreno, dicho se está que, tratándose de obras tan importantes y tan diseminadas en distintos puntos, no pueden haber llegado al ministerio de Fomento en los diez y seis días que han transcurrido las valoraciones de este cuarto trimestre, que son absolutamente indispensables para que pueda saberse si la compañía concesionaria ha incurrido ó no en la penalidad marcada por la ley, cuyas valoraciones según nuestras noticias, se han pedido con toda urgencia.

Nuestros apreciables colegas se convencerán por este sencillo relato, de que sus loables deseos de que se cumpla la ley les han conducido á pedir un imposible al ministro de Fomento: pueden sin embargo, estar seguros de que para nada pesarán en el ánimo del gobierno cuando llegue el momento de resolver esta cuestion, las valiosas simpatías de que con tanta ligereza, como falta de justicia, habla La Nación Española.

Viaje de SS. MM.

Santiago 17 de Agosto de 1881.

Sr. Director de EL CORREO.

Una lluvia menuda y pertinaz, que en este país abunda mucho, está cayendo desde anoche, aumentando el carácter especial de la capital compostelana; pero no por eso la gente se retrae de circular por las calles, extrañándonos anoche el ver muchos hombres usando capa.

La plaza de Alfonso XII estuvo hasta muy tarde llena de gente, que gozaba en extremo viendo elevarse varios globos, y el continuo disparar de cohetes; diversion, que tal como se usa en Galicia, llega á hacerse peligrosa y poco agradable.

Los salones del ayuntamiento aparecian todos brillantemente iluminados, y los reyes se asomaron varias veces al balcón principal, siendo victorizados. La terna estudiantil, situada en uno de los salones, ejecutó diferentes escogidas piezas musicales, con gran acierto.

Ayer se me olvidó consignar que dicho palacio ostenta en su ático un bajo relieve representando la batalla de Clavijo, y corona el edificio una gran estatua de Santiago, obra de Ferreiro.

En la fachada hay dos lápidas con las siguientes inscripciones:

«Santiago al duque de la Victoria—1840—1854.»
«Santiago á los defensores y libertadores de la invicta Bilbao—1836.»

Pero estas muestras de liberalismo, y las reformas introducidas por la civilizacion, tales como el gas y el telégrafo, cuyas hilos cruzan sus calles, no le quitan el sello de los siglos pasados; y anoche, al pie de los elevados muros de sus calles, esperábamos encontrar estudiantes cortejando damas ó probando el temple de sus aceros. El contraste resulta mucho mayor viniendo de la Coruña, ciudad moderna, comercial y liberal, todo lo cual la caracteriza y hace agradable la residencia en ella.

El día de hoy lo han dedicado SS. MM. á visitar los edificios más notables: al salir, á las nueve, en el portal del ayuntamiento, bailaron un rigodon, poco curioso, cuatro parejas de cabezudos, vestidos con gran propiedad de Paloma y Lamparilla (del Barberillo de Lavapiés), de dama antigua y de paje; de Adriana Angot y de Angel Piton, de Sancho Panza y de aldeana de Italia; luciendo grandes cabezas de carton, perfectamente hechas en Barcelona.

Se dirigieron primeramente al hospital fundado por los Reyes Católicos para enfermos y peregrinos de todas las naciones.

El pórtico y los dos primeros claustros son del Renacimiento, y toda la fachada es muy curiosa, bajo su aspecto histórico y artístico.

Los reyes visitaron detenidamente las 14 salas que lo constituyen, dirigiendo frases de consuelo á los enfermos.

En la sala de clinica quirúrgica de las mujeres, S. M. la reina se dirigió á una preciosa niña á quien recientemente le habian amputado una pierna, fracturada á consecuencia de una piedra desprendida de una montaña; se enteró mucho de sus circunstancias, y despues de dejar una limosna, prometió enviarla libros para entretener su convalecencia.

En la de hombres hay un muchacho, cohetero de las inmediaciones de Cunctis, que ingresó anteayer con grandes quemaduras en los brazos y cara á consecuencia de haberse inflamado un coquete con dinamita; este desgraciado sufrió ayer la amputacion de la mano izquierda.

De las 300 camas que existen, hay ocupadas cerca de 200, estando los enfermos al cuidado de 25 hermanas de la Caridad.

Desde hace dos años corre á cargo de la diputacion provincial, que ha introducido en él grandes mejoras, entre otras la colocacion de una gran cocina de hierro.

El edificio tiene muy buenas condiciones para el objeto á que está destinado, teniendo cuatro hermosos patios con diferentes adornos arquitectónicos.

La capilla es una riquísima joya del arte ojival, cuyos altares, hechos de una caliza especial, parecen de madera, admirándose las variadas labores que los adornan. En ella hay tambien una rica reja del tiempo de los reyes fundadores. En la sacristía, los cajones son de roble tallado, obra del año 1606.

Del hospital se dirigieron en coche al convento de San Francisco, en que los misioneros de los Santos Lugares, que corren á cargo del ministerio de Estado, tienen establecido Colegio de novicios.

Este convento, fundado en 1788 por el P. Castro, posee una magnífica iglesia con un retablo muy moderno, y en el altar de derecha del crucero una cruz de gran tamaño con incrustaciones de nácar y maderas preciosas procedente de Palestina.

El vicario y los padres maestros acompañaron á SS. MM. y despues de cantarse un Te-Deum subieron á la biblioteca, que contiene unos diez mil volúmenes; de allí pasaron á recorrer los claustros, conservando el principal restos del primitivo convento gótico.

Las celdas de estos religiosos son bastante espaciosas; su menaje consiste en una cama con jergon y dos mantas; únicamente los enfermos pisan sábanas, pues siempre tienen una túnica interior de lana que mudan cada ocho días. Junto á la cama un pequeño armario-biblioteca, en el que tienen un pequeño altar, y en lugar especial una calayera con la siguiente inscripcion:

Cras eris quod ego sum. Memento homo. In pulverem revertens.

(Mañana será lo que yo soy; acuérdate, hombre, que has de volver á ser polvo).

El refectorio es como los de toda esta clase de edificios; en el tetero, y bajo un gran cuadro, la mesa de los superiores, y á ambos lados las de la comunidad; sobre un plato de loza, una servilleta y una libra de pan para las dos comidas del día; una jarra con agua y otra con vino agüado, pero tanto, que parece vino blanco. Comen á las doce y cenán á las siete y media, siendo ambas comidas bastante frugales.

SS. MM. se enteraron con interés de todos estos detalles que les facilitaba el prior del convento.

Actualmente hay 90 religiosos, de los cuales unos 30 son novicios; en cuanto cantan misa salen á desempeñar su evangélica mision.

De San Francisco fueron los reyes al monasterio benedictino de San Martin, iglesia magnífica del renacimiento por sus bellas proporciones y su coro sobre bóveda plana.

El altar mayor, aunque churrigueresco en extremo, no carece de grandeza, y en el trascoro á que dan entrada dos puertas forradas de preciado cuero de Córdoba, se halla la sillera, que es preciosa obra de talla. La sacristía contiene buenas esculturas y una Virgen del Patrocinio, que se atribuye á Claudio Coello.

Tanto S. M. el rey como su augusta esposa, demostraron sus grandes conocimientos de bellas artes, y sobre todo, lo que estiman las bellezas arquitectónicas de España, cuya conservacion tanto desea nuestro ilustre monarca.

En el convento contiguo á la iglesia expresada se halla establecido el Seminario conciliar que cuenta con 110 colegiales internos y cerca de 300 externos. Sus clases y gabinetes de física é historia natural y biblioteca con 15.000 volúmenes, fueron detenidamente recorridos por los reyes, á quienes acompañaban el eminentísimo señor cardenal Payá y los profesores del colegio.

En la sala capitular, adornada con elegancia, descansaron breve rato; en dicha sala hay retratos del actual arzobispo y de dos rectores del seminario, Sres. Crespo y Lozano, obispos luego respectivamente de Santander y Palencia.

El seminario se estableció allí á principios del siglo y ha habido únicamente seis rectores.

A pesar de la lluvia, un inmenso gentío rodeaba las inmediaciones del seminario, victoreando á SS. MM. al regresar á palacio á la una de la tarde.

La mision de los corresponsales no llegará á ser tan perfecta como lo exige nuestro deseo, hasta que un hilo telefónico nos una directamente con las redacciones, pues sólo así podríamos dar exacta cuenta de todo; pero hasta que llegue ese progreso, tenemos que renunciar á veralgunos edificios y sitios interesantes, y así nos ha sucedido hoy, pues mientras los reyes estaban visitando el Hospicio y Colegio de Sordo-mudos, hemos tenido que resumir en lo anteriormente expuesto, nuestros breves apuntes.

El rector de la Universidad Sr. D. Antonio Casares, tuvo la atencion de invitarnos personalmente á los representantes de la prensa de Madrid para presenciar la visita de SS. MM., y á las cuatro de la tarde nos halláramos en el pórtico de tan hermoso edificio, en el que tambien se hallaba todo el claustro universitario presidido por su digno rector, todos con sus muéctas y birretes, que por la variedad de colores de las diversas facultades, formaba un curioso y animado cuadro; en el patio gran número de estudiantes con su excelente música, vestían el traje clásico de nuestras antiguas Universidades.

A los reyes, que llegaron á dicha hora, acompañaban los ministros de Estado y de Marina, su alta servidumbre y las autoridades de la provincia y de la ciudad, dirigiéndose al paraninfo, salon severo y elegante. Ocuparon el estrado los reyes y los ministros, y el rector dirigió á SS. MM. frases de gratitud y felicitacion en nombre del claustro universitario.

S. M. se dignó contestar en un precioso discurso, tan discreto y elocuente como todos los suyos, y que sentimos no poder reproducir exactamente.

Empezó recordando que en su primera visita á Galicia presidió tambien aquel claustro y se habia felicitado, como ahora, de aquel acto, en que prometió atender á las necesidades de la enseñanza según lo permitiese la situacion del Erario público, y alentar á los profesores en el cumplimiento de su importante mision.

«Nada tengo que añadir, dijo, solo expresar mi profunda gratitud á todos, así como á los estudiantes, por las oraciones que me han tributado en el Carril y esta histórica ciudad. Al verme entre ellos recuerdo los tiempos en que me consideraba dichoso por alcanzar un premio á mis afanes y estudios, con la esperanza de poder realizar mis nobles aspiraciones. Y ya en mi patria cupo la satisfaccion de contribuir á su pacificacion y hacer de ella la base de su regeneracion y progreso.»

AL MENUDEO.

Los periódicos conservadores anuncian que ha sido notificada al procurador Sr. Martín Peña, la providencia de suspensión de su cargo, al gobernador de Pontevedra; pero otros periódicos dicen que lo que se le ha pedido ha sido una fianza.

El Sr. D. Demetrio Alonso Castrillo, candidato a la diputación por el distrito de Valencia de Don Juan, ha dirigido una circular a sus electores, dándoles las gracias por el resultado obtenido en la designación de interventores. Y en verdad que el Sr. Castrillo debe estar muy satisfecho de la justificación e independencia de sus paisanos, pues que su candidatura ha reunido 1.287 firmas y 790 su adversario.

Ha fallecido en Orgaz D. Felipe Lopez Oliva, digno y entendido juez de primera instancia de aquel partido, con cuyo motivo presidió el acto de nombramiento de interventores D. Julio Salcedo, juez de primera instancia de Lillo, nombrado al efecto por el señor presidente de la audiencia con arreglo al art. 66 de la Ley electoral.

Procedente de la provincia de Santander ha llegado hoy a esta corte el señor conde de Torreana.

Debiendo llegar en el día de hoy al puerto de Cádiz, procedente de Lisboa, la urna cineraria con los restos mortales del general mejicano D. Mariano Arista, se ha expedido ayer una real orden previniendo al gobernador de dicha plaza que no se oponga obstáculo al desembarque de dicha urna y su depósito hasta que sea reembarcada con dirección a la isla de Cuba.

Para la dirección del instituto del Cardenal Cisneros, vacante por dimisión del Sr. Vallín, se indica al catedrático D. Ambrosio Moya.

Hoy debe haber presentado a la dirección de Obras públicas la empresa de los ferro-carriles del Noroeste la liquidación de las obras realizadas, en virtud de la cual procederá ó no la caducidad.

Para las cátedras de alta enseñanza, que piensa crear el Sr. Albareda en la Universidad central, se designan los nombramientos de los señores don José Echegaray, D. Juan Valera, D. Gabriel Rodríguez, D. Claudio Moyano, D. Facundo Riaño y el ex-rector y catedrático de la Universidad de Valencia Sr. Perez Pujol.

En la corrida de novillos de mañana, se lidiarán tres toros de muerte por los diestros Joseito y Galindo, de Madrid, en competencia con el torero andaluz Miguel Almendro. Cada uno desempeñará personalmente en su respectivo toro la brega y quietes en la suerte de varas, le pondrá banderillas y le estoqueará, por lo cual la empresa adjudicará un obsequio en metálico para el que desempeñe mejor toda la lidia a juicio de un jurado nombrado al efecto.

En Valencia ocurrió anteayer un suceso extraño que relata de la siguiente manera un colega de aquella capital:

«Serían las nueve de la mañana próximamente, cuando penetró en la iglesia de Santa Catalina un hombre de unos cuarenta años, que por su aspecto debe ser jornalero, y después de dirigir la vista por todas partes, ocultóse tras una de las puertas. Una vez allí, sacó del bolsillo una herramienta punzante y un candado; con aquella taladró los labios, y después colocó convenientemente en ellos el candado que cerró con llave. Cuando ya se convenció de que no podía hablar, con una afilada navaja hizo varias heridas en el pecho, vientre, hombros y pies.

En esta disposición fué a arrodillarse en el centro de la iglesia, y con los brazos extendidos y en actitud de orar, permaneció un buen rato, hasta que tuvo conocimiento del caso la guardia municipal que lo trasladó a la casa de Socorro, donde inmediatamente se le prestaron los necesarios auxilios. Después lo condujeron al manicomio.»

En Cadiar (Granada) ha sido capturado un criminal que en 1873 se fugó del presidio de Cartageña y andaba merodeando por la Alpujarra. Al prenderlo se le ocupó una cédula de vecindad falsa.

El ministro de la Gobernación ha concedido 10.000 pesetas del fondo de calamidades para atender al socorro de las víctimas de los incendios ocurridos el 16 del actual en el pueblo de Pradela.

Un vigilante de orden público detuvo ayer tarde en el paseo de las Delicias a un niño de ocho años que había robado 2.000 reales en sellos de recibos en una casa de la calle de San José, á donde tenía por costumbre ir todos los días á implorar una limosna.

En la madrugada de hoy ha vuelto á reproducirse en la Casa de Campo un incendio que fué sofocado inmediatamente por los guardas de aquella posesion.

Han sido remitidos á la firma del rey por el ministerio de Fomento, los decretos admitiendo la dimision, por motivos de salud, al director de Instrucción pública, Sr. Gayangos, y nombrando para el mismo cargo al Sr. D. Facundo Riaño, que lo desempeña interinamente.

Ayer fué atropellado por el tren mixto número 54 en el puente de Manzanares, un matrimonio que se dedicaba á la venta de frutas.

Un tren de socorro que salió inmediatamente de la estación de las Delicias, recogió á los heridos que fueron conducidos en grave estado al Hospital.

Ha sido denunciado por el fiscal de imprenta de Cáceres La Crónica de Badajoz, por un artículo publicado el día 6 del actual.

Dícese que la denuncia no prosperará por haberse hecho fuera del término señalado por la ley de imprenta.

Nos alegraremos.

El director del Museo establecido en el Casaron del Retiro, se propone terminar en breve las obras de instalacion, abriéndolo al público inmediatamente.

Además de las reproducciones que se han encargado á Inglaterra, tenemos entendido que van á adquirirse las de las tres estatuas de las Venus más hermosas, la de Milo, la de Médicis y la Capitolina.

En la casa en construccion de la calle de Alcalá, frente al palacio de la Presidencia, se derrumbaron ayer tarde parte de los cimientos, sepultando á un

Terminó expresando sus deseos de que pronto la locomotora cruzando los campos de Galicia sea unánimemente la nación, como signo de progreso y medio de contribuir á su desarrollo industrial y comercial.

Entusiastas vivas á SS. MM. respondieron al discurso del rey.

Acto continuo pasaron á la magnífica biblioteca, cuya disposicion recuerda algo la del Escorial. El bibliotecario de la misma Sr. D. Manuel Ovilo y Otero leyó un fácil romance dedicado á S. M. la reina, en el que le explicaba á grandes rasgos, los libros interesantes que encierra aquel tesoro; la reina agradeció mucho la atencion del Sr. Ovilo, y prometió enviarle su retrato.

Los reyes y personas que les acompañaban tuvieron ocasion de examinar, entre otros libros curiosos, un libro de rezo del rey D. Fernando I de Castilla, obra manuscrita sobre pergamino de 1055, y que se halla en perfecto estado de conservacion. En el despacho del bibliotecario se encierran dichas curiosidades, así como gran número de obras incunables y prohibidas; el total de volúmenes de la biblioteca asciende á cincuenta mil.

A ambos lados del balcón de la sala principal se hallan la bandera del célebre Batallón de literarios, que los estudiantes de esta Universidad fundaron en 1809 contra los franceses, y el retrato de cuerpo entero de su jefe, D. Ramon Ródl, que llegó á ser capitán general de ejército.

En una plaza de esta ciudad que lleva el nombre del batallón, hay una lápida dedicada á su memoria por el ayuntamiento de Santiago en 1824.

Después de visitar algunas cátedras, pasaron al gabinete zoológico, desde cuya ventana se ve en el jardín el esqueleto de un ballenato de un año, cogido hace años en Vigo; mide 27 metros de longitud.

En el gabinete de mineralogía hay además varios objetos de gran mérito artístico de la época de Felipe III, y entre ellos un precioso reloj esmaltado con los retratos de dicho rey, de su hijo el príncipe D. Baltasar y de una señora joven, copias de Velázquez.

Esta joya fué cedida á la Universidad por uno de sus antiguos discípulos.

En la sala del claustro, éste ofreció á SS. MM. y personas que le acompañaban un delicioso refresco, sirviéndose con gran profusion helados y dulces.

Dicha sala, además del retrato del rey, contiene los de los protectores de la Universidad, el arzobispo Fonseca y D. Francisco Aguiar, que fué arzobispo y capitán general de Méjico.

Los estudios de Humanidades, primeros de esta Universidad, estableciéronse en 1501, y se ampliaron al derecho canónico en 1506; en 1532 el arzobispo Fonseca fundó el colegio que lleva su nombre, y en el que estuvieron establecidos hasta que se trasladaron al que actualmente ocupan, de estilo greco-romano moderno, pero de gran belleza en su conjunto.

En el claustro que rodea el patio se hallan los vitrales, ó sean cuadros en que se recuerdan los nombres de los discípulos de la Universidad que más se han distinguido; entre otros muchos conocidos, figuran los Sres. Ulloa, Romero Ortiz y Montero Rios.

De la Universidad regresaron SS. MM. á palacio, y el rey, á quien le habian elogiado mucho las bellezas arquitectónicas de la antigua colegiata de Santa Maria del Sar, organizó de pronto una expedición á caballo, de la que formaban parte los generales Sanchez Bregua y Terresos; el coronel Vial, ayudante de S. M.; el jefe del escuadrón de cazadores de Galicia; el teniente coronel Sr. Clavijo; el teniente del mismo cuerpo Sr. D. Serafin Hernandez; dos oficiales de la Guardia civil; los corresponsales de La Epoca, de La Correspondencia y de El Correo, y unos seis soldados de caballería.

La expresada iglesia es parroquia de un arrabal de Santiago, cuyos habitantes recibieron con gran entusiasmo á S. M. Este fué recibido bajo palio por el ilustrado párroco del templo, que le explicó las curiosidades que encierra.

En primer lugar, el templo románico bizantino construido en 1134, ofrece la particularidad de que sus pilares y paredes se hallan notablemente inclinados, semejantes á un barco, siendo más ancho en la bóveda que en su base.

El claustro primitivo, del siglo XII, encierra varios curiosos sepulcros, y en su archivo hay, entre otros autógrafos de interés, una real cédula de don Alfonso el emperador con su autógrafo, del año 1138; S. M. se detuvo largo rato examinando dichos objetos y haciendo atinadas observaciones acerca de su mérito artístico ó histórico.

Montados de nuevo á caballo, recorrimos á galope cerca de tres kilómetros que nos separaban del pueblo de Coujo, cercando á la vía férrea que conduce á Carril.

La iglesia parroquial es del siglo XVII, habiéndose profanado artísticamente sus paredes dándoles un blanqueo y pintado del peor efecto; verdad es que muchos de los monumentos que tienen algun mérito suelen ser víctimas de esa falta de gusto.

Son dignos de verse en ella un famoso Santo Cristo, obra del insigne escultor gallego Gregorio Hernandez; la imagen de Santiago, del mismo autor; un San Serapio atribuido á Linares, y una Virgen de los Dolores, esculpida en Roma; además del párroco recibieron á S. M. el general de los Mercenarios y un religioso de dicha orden, con su hábito blanco, que han venido á solicitar del gobierno autorización para establecerse en el monasterio contiguo á la iglesia, que perteneció á dicha orden.

Todo este paseo se ha hecho bajo un fuerte chaparrón, y el rey ha vuelto muy satisfecho, causando gran efecto en el pueblo que le ha victoreado con entusiasmo, su elegancia y apostura á caballo.

A las siete entraba en palacio y nosotros volviamos á terminar nuestras cartas, disponiéndonos á asistir á la funcion regia á que nos ha invitado el ayuntamiento; se hará Garcia del Castañar y un juguete en un acto.—Cárdenas.

La reunion de los progresistas-democráticos.

Anoche tuvo lugar en el casino de la calle de E. partaron la reunion del partido progresista-democrático para ultimar sus trabajos electorales.

La sesion fué bastante animada, habiendo ocurrido algunos episodios que demuestran faltan por limar ciertas asperezas para que la máquina marche con todas las condiciones mecánicas necesarias para el completo aprovechamiento de fuerzas.

Presidia el acto el Sr. Figuerola, quien comenzó su discurso recomendando la candidatura de Biarritz aceptada ya por los comités de Madrid, y haciendo ver lo necesario que es que en la actualidad demuestre su fuerza el partido democrático-progresista: «No vamos á la lucha por la victoria, decía el orador, sino por la lucha.»

El orador añadió que es preciso demostrar al país que el partido no trata de retraerse nunca, sino prestar su concurso á todos los asuntos de interés general.

Hablando de las listas electorales dijo que comprende que no se hallan confectionadas con el más esquisito cuidado, pero que tampoco ha habido tiempo de rectificarlas. De los trabajos electorales de los conservadores dijo que hay mucho más ruido que votos, porque el pueblo de Madrid no tiene grandes simpatías por los conservadores.

Después del presidente hablaron los Sres. Cervera y Rubio. El primero se mostró conforme con el parecer del Sr. Figuerola en cuanto á que debe lucharse aunque sea sin esperanzas de triunfo, pero no creia prudente presentar candidatura completa, sino concretarse á los dos jefes, porque así se aseguraba más el triunfo de dicha candidatura.

El orador hizo una alusion á una proposicion que habia presentado, y que fué retirada, en la que se pedia que se votase solo á los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmeron.

Después de una breve contestacion del Sr. Figuerola, usó de la palabra el Sr. Rubin, manifestándose conforme en lo de la lucha y aconsejando al partido que se prepare mejor para una nueva campaña electoral.

Terminado este discurso, habló el Sr. Garcia Alvarez, pero diciendo que no se hallaba conforme de ningún modo con el proceder de algunas clases del partido que presentaban diputados en perjuicio de la candidatura de Biarritz.

Estas palabras del Sr. Alvarez promovieron un incidente animado, en el que todo el mundo pedia la palabra y nadie podia hacerse entender.

Calmados los ánimos, el Sr. Alvarez volvió á usar de la palabra explicando lo que habia dicho y dando á entender que se debia votar la candidatura de Biarritz, pero que el partido debia mostrarse reservado contra los que pacten alianzas en ayuda exclusiva de una sola candidatura.

Después del Sr. Alvarez habló el Sr. Figuerola condenando tambien las candidaturas de clase, aunque no de una manera tan abierta como el señor Alvarez.

Ambos rectificaron y terminó la sesion adoptando algunas medidas para mañana, día de las elecciones.

La ausencia del Sr. Montero Rios, que habiendo estado antes de abrirse la sesion se marchó sin que comenzase, se comentaba de diferentes maneras.

Viaje real.

Esta madrugada hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro corresponsal:

Vigo 19 (11 noche).

Sr. Director de El Correo

A la una de la tarde llegaron SS. MM. al castillo de Mox, siendo esperados y recibidos por el señor ministro de Estado, Valera y alta servidumbre de palacio.

A la llegada se dispararon del castillo 21 cañonazos, saludando á los augustos viajeros.

El castillo se conserva perfectamente, habiendo sido lujosamente decoradas las habitaciones destinadas á SS. MM.

En la visita hecha por los régios huéspedes á todas las habitaciones, tuvieron la satisfaccion de ver en la sala de armas un medallón con el busto de S. M. el rey, en conmemoracion de su visita en 1877.

Organizado un tiro de pichon, S. M. el rey, el ministro de Estado, el gobernador de la provincia y los Sres. Viñals, Lancara y Moreno se dedicaron á dicho ejercicio.

S. M. el rey mató cinco pichones, de cinco tiros. Las comparas del país obsequiaron á SS. MM., organizando bailes, que fueron presenciados con mucho gusto por S. M. la reina.

Entretanto la servidumbre del castillo disponia la comida, que fué servida en el jardín, bajo seculares castaños.

Terminada la comida, SS. MM. firmaron una acta en memoria de la visita con que han honrado á los marqueses de la Vega de Armijo. Al pié del acta firmaron todos los concurrentes.

Los dueños del castillo han estado muy obsequiosos, llenando de atenciones, á SS. MM. Tambien han estado muy amables con los que componian la régia comitiva y los representantes de la prensa.

A las ocho y media salió la régia comitiva para Vigo.

El recibimiento que esta poblacion ha dispensado á SS. MM. ha sido notable. Las iluminaciones espléndidas, produciendo un efecto fantástico la Alameda y las calles del Principe, Antequera, Palma y la Plaza de la Constitucion.

Los reyes se embarcarán mañana á las siete y saldrán para Orense.

S. M. la reina ha telegrafado desde aquí á su augusta madre.

El domingo habrá maniobras y tiro al blanco frente á las islas Cies.—Cárdenas.

Vigo 20 (8 mañana).—Hoy visitarán SS. MM. á Orense. El 21 irán á las Islas Cies para maniobras. El 22 volverán á Vigo á hacer provisiones, y saldrán el mismo día por la tarde, llegando el 24 ó 25 á Comillas.

Vigo 20 (11 m.).—SS. MM. siguen sin novedad en su importante salud. Como ayer dije á V. E., visitaron las poblaciones de Marin y Pontevedra, pasaron algunas horas en el castillo de Mox con el señor ministro de Estado, y á la caída de la tarde, trasladándose á Redondela, tomaron el camino de hierro, entrando de noche en Vigo y siendo recibidos SS. MM. con una brillante recepcion. Han pasado la noche en la fragata Sagunto, y en este momento, ocho de la mañana, salen para Orense.

Los incendios.

En los centros oficiales se han recibido los siguientes telegramas:

Valladolid 19 (5-20 t.).—El gobernador al ministro de la Gobernacion:

En las afueras de esta poblacion y sitio llamado de la Victoria, se declaró á las tres de la tarde un violento incendio en una de las eras allí existentes; pero los eficaces y prontos auxilios que personalmente he dirigido, y la circunstancia de hallarse dicha era próxima al canal de

Castilla, han permitido dominar y extinguir el siniestro, sin grandes pérdidas ni desgracias personales.»

Leon 19.—El gobernador al ministro:

Segun parte del comandante de la Guardia civil, puesto de Villafranca del Bierzo, recibido hoy, en la tarde del 16 tuvo lugar en el pueblo de Pradela, ayuntamiento Trabaledo, un horroroso incendio que redujo á cenizas 67 casas de las 88 que le componian, comprendidos los productos de las cosechas, ganados, muebles y ropas.

Lo participo á V. E. por si se digna aliviar esta desgracia con algun socorro del fondo de calamidades.»

Valladolid 20 (8-55 m.).—Regreso en este momento siete de la mañana con el coronel de la guardia civil y una corta fuerza del ejército que el señor capitán general puso á mi disposicion de Ataquinés, donde queda totalmente extinguido el fuego. Este ha sido casual empezando por un basurero donde habian arrojado ceniza en la que sin duda todavia habia fuego. Han sido presa de las llamas 40 casas, entre ellas la consistorial y mucha parte del archivo, el juzgado municipal, la escuela con todo su menaje y cinco heras.

Las pérdidas son considerables; consisten en cinco mil ó más fanegas de trigo, 800 de algarroba, 400 de garbanzos y 60 reses entre lanares y de cerda y dos caballerías mayores.

El auxiliar más poderoso de tan voraz elemento ha sido el espantoso huracan que reinó más de seis horas. Los alcaldes de Medina y Arévalo, con unos trescientos hombres y las bombas de incendios de estos pueblos y Olmedo y la Guardia civil de dichos puntos se han personado tambien en el lugar del siniestro, contribuyendo todos, y muy especialmente este benemérito cuerpo, con el alcalde, juez municipal, concejales y en general los vecinos todos, á extinguir aquel voraz incendio. El aspecto del pueblo es desolador. Ruego á V. E. que se sirva mandar se destinen algunas cantidades del fondo de calamidades para cubrir en lo que sea posible á tan irreparable desdicha. No han ocurrido desgracias personales.

Teruel 20 (8-75 m.).—Incendiada la masia denominada del Rayall, término de Fornoles, quedando todo el edificio reducido á cenizas.

Hay que lamentar la sensible desgracia de la muerte de un niño de once años.

Valladolid 20 (9-15 mañana).—Al pasar por Medina con direccion á Ataquinés, una de la madrugada, pedí noticias á la Nava, continuando el incendio, segun las que recibí en proporciones alarmantes, en las eras de Alaejos; mandé desde aquel punto nuevos auxilios, consistentes en la mitad de la fuerza que yo llevaba, el ingeniero de la provincia, más una bomba y nueve obreros que saqué de esta, además de otra de rueda que ya allí funcionaba. No he obtenido aun nuevos datos, pero afortunadamente desde las nueve de anoche ha cesado el furioso huracan que ha sido el más poderoso de este y otros incendios.

Gerona 20 (10 m.).—Anoche, por efecto de un escape de gas, se declaró un incendio de consideracion en una fábrica de tejidos del pueblo de Salt, cercano á esta capital; en seguida me constituí en dicha fábrica, á donde acudieron autoridades, ingenieros, bomberos, fuerza del ejército y Guardia civil; á la una de la madrugada se consiguió dominar el fuego, habiéndose quemado el primer cuerpo del edificio.

Valladolid 20 (10-58 m.).—El alcalde de Nava, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente:

«Segun me participa el alcalde de Alaejos, el fuego dominado en todos puntos. Pérdidas incalculables de cereales. Ninguna desgracia personal. Guardia civil y vecinos han cooperado extraordinariamente.»

OFICIAL

ULTRAMAR.—Real decreto jubilando á D. Antonio Belmonte, intendente general de Hacienda de la isla de Puerto-Rico.

GOBERNACION.—Real orden encargando del despacho de los asuntos de la direccion de Beneficencia y Sanidad á D. Joaquin Gonzalez Fiori.

FOMENTO.—Real orden autorizando á D. Nicasio Perez para construir una dársena y depósitos de carbones en el puerto del Ferrol.

Otras subvencionando á los ayuntamientos de Masina de Cudeyo y Almacellas para construir escuelas de primera enseñanza.

Otra alzando la caducidad recaida en un privilegio de invencion concedido á D. Sebastian Vilella.

ESTADO.—Acta de la sesion celebrada en Tanager para el cange de ratificaciones del convenio firmado en Madrid en Julio de 1880.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

Washington 19.—El estado del general Garfield es cada vez más favorable.

El ultimo parte facultativo dice que el enfermo ha tomado nueve onzas de alimento sin que haya experimentado las náuseas que tenia en los días anteriores.

Paris 19.—El general francés Saussier ha recibido la orden de proceder á la reorganizacion de las tropas indígenas de la regencia de Túnez adoptando severas medidas para restablecer la disciplina y para poner aquel ejército en estado de sostener el orden.

El general Saussier será auxiliado por diferentes oficiales europeos.

Además aquellas tropas recibirán armamento moderno.

Roma 19.—La opinion pública de Italia, segun dicen los periódicos afectos al gobierno, aprueba altamente la conducta del ministerio en vista de las medidas represivas adoptadas por éste contra los agitadores que piden la supresion de la ley de garantías que ampara la autoridad pontificia.

Paris 19 (recibido el 20).—El Sr. Gambetta ha dirigido un manifiesto á los electores del distrito de Belleville.

Declara en él que su lema es siempre adelante; pero sin sacudimientos ni violencias y jamás hacia atrás.

Esta es tambien nuestra divisa.

Londres 20.—El Daily News dice esta mañana que los comisarios ingles é italiano encargados de la cuestion de límites, han sido secuestrados cerca de la frontera del Epiro por unos bandidos que piden 40.000 libras esterlinas (4.000.000 de reales) de rescate.

El Times refiere de otra manera el hecho.

Dice que el comisario inglés fué atacado por una partida de bandidos y que éstos fueron rechazados despues de un encarnizado combate, en el cual fué muerto el comandante de la fuerza turca que escoltaba á dicho funcionario.

operario de unos veintiseis años de edad, que fué extraído cadáver.

Esta noche se reúnen los demócratas-progresistas del distrito de la Latina en la casa núm. 2 de la calle de las Tabernillas, para tratar de asuntos electorales.

Un nuevo incidente hay que añadir á la irregularidad descrita en el ayuntamiento. Parece que han aparecido sus créditos varios cupones del empréstito de 1861 que debían haberse presentado al cobro de varios meses, pero que no ha tenido lugar ni el pago ni la presentación de los mismos.

Los electores fusionistas del distrito del Centro, convocados por su comité, se reunieron anoche, asistiendo á la reunión los seis candidatos ministeriales.

Una manifestación del Sr. Arana, lamentándose de que su partido no hubiera dado mayores pruebas de vigor y organización en el escrutinio de interventores, obligó al Sr. Posada Herrera á rectificar brevemente, sosteniendo que en aquellas condiciones tenía el partido y la demostración el domingo votando unánime la candidatura acordada.

También hubo gran reunión anoche en el círculo conservador, donde el Sr. Romero Robledo manifestó sus buenas impresiones.

El fuego de Ataquines.

Señor director de El Correo.

Te escribo á las dos de la noche, desde el pueblo de Ataquines, víctima de un horroroso incendio, que ha su mudo en la miseria á más de 50 familias. Ataquines es un pueblo como de 800 vecinos, compuesto de comerciantes al por menor, arrieros y pequeños labradores. Al concluir ya las faenas agrícolas de la recolección, la mayor parte de los frutos estaban empanerados, y por tanto los edificios albergaban toda la riqueza de estos vecinos.

El fuego empezó á las once y media de la mañana, y ha concluido á la una de la noche, auxiliado por un viento Noroeste, que, por momentos, parecía furioso huracán.

La mitad del pueblo ha desaparecido, solo quedan en la parte incendiada las paredes de la Casa Consistorial, recientemente construida, y restos de los modestos edificios que ocupaban los labradores é industriales. Más de 5,000 fanegas de grano (1,000 acasos de garbanzos), ganados, aves, mobiliario, géneros de comercio y cuanto formaba el patrimonio de estos vecinos, todo ha sido devorado por las llamas.

Las calles, las eras, los egidos del pueblo, son otros tantos campamentos, en que lloran su desgracia estos infelices.

Tú, que conoces la escasez de recursos con que cuentan estos pueblos y hasta la carencia absoluta de aguas corrientes en esta parte de Castilla, comprenderás los esfuerzos y el inagotable caudal de constancia que habrán sido necesarios para atajar los progresos del incendio. A la actividad y á la oportuna energía que el gobernador de Valladolid, los jueces de primera instancia de Olmedo, Medina y Arévalo y los alcaldes de estas dos villas, han desplegado en la tarde de hoy se debe el que no hayan perecido entre las llamas todos los edificios y la riqueza entera de este pueblo.

A pesar de esto, no bajarán de cincuenta los edificios totalmente destruidos, ni de ochenta mil duros las pérdidas que ha sufrido el pueblo.

Haz tú, cuyo buen corazón conocemos cuantos te hemos tratado desde la infancia, haz algo por este pueblo desgraciado de una provincia en que sigue la carrera y has dejado tan grata memoria. Despierta la caridad de tus lectores y de los españoles todos; pide al gobierno desde las columnas de tu periódico un socorro para estos desgraciados, cuya situación inspira profunda compasión.

Los periódicos de Valladolid (espero que también los de esa corte) te ayudarán en tan noble empresa, por lo cual merecerás las bendiciones de estos infelices y la gratitud más cordial y más profunda de tu afectísimo amigo,—G. G. 20 Agosto 1881.

Estado del tiempo.

(De nuestro servicio particular.)

Nuevas depresiones atraviesan el Norte de Francia y Dinamarca: en nuestra Península, las más bajas presiones se presentan al Noroeste y en el resto permanecen estacionadas: máxima altura barométrica, 764 milímetros en Palma; mínima, 754 milímetros en Pontevedra; los vientos soplan en fuerza y brisa del SO. y NE. La temperatura aumenta cada día: máxima, 35 grados en Sevilla y Badajoz; mínima, 19 grados en Coruña. El cielo se muestra lluvioso al Norte y despejado en el resto. Ambos mares tranquilos.

Temperatura ayer en Madrid: máxima, 43.5 grados; mínima, 28.3 grados.

EDICION DE LA NOCHE.

Toros.

EL GANADO PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA.—FIESTA CAMPESTRE.

Respondiendo á la galante invitación del Sr. Menéndez de la Vega, actual empresario de la Plaza de Toros, hemos asistido hoy á los llanos del Puente de Viveros á examinar el ganado dispuesto para la próxima temporada.

Los toros pertenecientes á las acreditadas ganaderías de Varela, Anastasio, Miura, Zapata (hoy del conde de la Patilla), Adalid é Ignacio Martín (antes de D. Vicente Romero), nada dejan que desear en cuanto á edad, libras y demás condiciones apetecibles para la lidia. Hemos visto algunos verdaderamente superiores, y de los cuales esperamos mucho juego en las próximas corridas.

Después de examinar el ganado, presenciamos el espectáculo de acosar á una becerra, operación que fué llevada á cabo por los Sres. Moreno, Hidalgo y picador Veneno, siendo la res derribada varias veces por el primero de dichos señores, que es un garrochista en toda regla.

A continuación tuvo lugar el espléndido almuerzo con que la empresa obsequió á sus numerosos convidados, y en el cual reinó el buen humor y la más franca alegría.

Dos becerros, cuyo encierro, apartado y enchiqueramiento se hicieron en presencia de los espectadores, aguardaban en un ancho corralón las capas de los aficionados. Estos no se hicieron esperar; y no bien terminado el almuerzo, acudieron á

la lidia, que se verificó en toda forma, siendo estoqueados los toreros después de haber recibido el correspondiente capeo y algunos pares de banderillas.

Otro novillo, de más edad y embolado, fué encorinado después, y su capeo, que duró largo rato, dió lugar á algunos varetazos y contusiones, si bien de escasa importancia.

La dirección de la lidia estuvo á cargo del matador José Machío.

No debemos terminar estas líneas sin exponer nuestro agradecimiento, tanto al Sr. Menéndez de la Vega como al digno representante de la empresa D. Baldomero Cabrera. De la galantería de ambos, así como de la fiesta campestre que hoy nos han proporcionado, queda un recuerdo gratísimo en el ánimo de los asistentes.

Concurrieron á los llanos del puente de Viveros varios aficionados amigos de la empresa y representantes de la mayor parte de los periódicos de Madrid.

El Sr. Feijó Sotomayor se ha retirado del distrito de Verín, quedando solo el Sr. Poyan, también adicto.

También se ha retirado del distrito de Vergara el conde de Llobregat, quedando solo en el campo el conde de Monterron.

Habla El Liberal de un proyecto que abraza el ministro de Hacienda de aumentar el cuerpo de investigadores.

Segun nuestras noticias, de lo que se trata es de elevar la categoría y la dignidad de este cuerpo, dotarlo bien, y que entren en el antiguos y excelentes empleados.

El jefe de sección del ministerio de Ultramar, D. Eugenio Alonso Sanjurjo, sale mañana para la provincia de Leon.

Parece que el Sr. Letamendi, retirado de Vich, luchará por el quinto distrito de Barcelona; el señor Castelar creemos vaya por el cuarto.

Parece que el hermano del Sr. Parra ha retirado su candidatura por el distrito de Villacarrillo (Jaen), figurando ahora en este distrito D. Carlos Navarro y Rodrigo.

Cádiz 19.—Entró vapor Africa, portugués: traía á bordo los restos del presidente de la República mejicana, general Arista; y van acompañándole el cónsul de Méjico en Lisboa y un par del reino, procedente de Lisboa.

En Somosierra (Madrid) se han quemado once casas, entre ellas el cuartel de la Guardia civil.

Segun los datos recogidos hoy en la dirección de la Guardia civil sobre incendios, en las provincias andaluzas y extremeñas, las autoridades locales y la Guardia civil, que no tiene punto de reposo en la persecución de los incendiarios, comunican diariamente la captura de algunos de ellos.

Ha sido detenido en Aranjuez un desertor del regimiento de caballería de Montesa.

Con el número 5, tomo vi, del periódico La Niñez, se ha repartido el pliego tercero de la Galería biográfica de artistas españoles del siglo XIX, escrita por D. Manuel Ossorio y Bernardi; le acompaña un grabado del célebre Cuadro del hambre, del pintor Aparicio, que tanta importancia logró en su época.

Dice El Día: «Añoche oímos que del número en que ha caído el premio mayor de la última extracción se habían vendido decimos falsos, y hasta se citaba el nombre de una persona muy conocida.»

En la dirección de Rentas no se tiene noticia alguna de esto. Por el contrario, hay la circunstancia de haber sido devueltos de Lérida cinco décimos del número en cuestión.

Respecto á las protestas firmadas por pasajeros contra el servicio de vapores-correos del señor marqués de Campo de que hablan algunos colegas, podemos asegurar que el señor ministro de Ultramar vería con gusto que dichas protestas llegasen á su poder para tramitarlas debidamente como lo está haciendo con una presentada ante nuestro cónsul en Singapoore, única de que tiene conocimiento el Sr. Leon y Castillo.

Por no haberse reunido suficiente número de asociados, no ha podido hoy celebrar sesión la junta municipal.

Hemos tenido ocasión de examinar el proyecto y planos para el abastecimiento de aguas de Sevilla, obra de D. Luis María Stoffel, y creemos poder asegurar que es sumamente beneficioso y que reportará grandes beneficios á dicha población.

El gobierno ha dispuesto se giren en 5,000 pesetas del fondo de calamidades para atender á los socorros más urgentes en el incendiado pueblo de Ataquines.

Albacete 20 (12.50 m.)—El alcalde de Caudete, en oficio que acabo de recibir, me participa que á las dos de la tarde del día de ayer se declaró un horroroso incendio en el patio del convento del Carmen, el cual quedó sofocado después de gran trabajo y gracias al celo desplegado por las autoridades y vecinos, especialmente por la Guardia civil, habiéndose fracturado una pierna el cabo primer D. Diego García, jefe del puesto, única sensible desgracia que lamentar. El estado del herido es grave y las pérdidas no son de consideración.

Alicante 20 (11 t.)—Han sido socorridos 57 emigrantes llegados el día 17 en el vapor Correo de Alicante: importa el socorro 635 pesetas. Quedan 1,605 pesetas.

Orense 20 (1.15 t.)—Acaba de llegar S. M. el rey. Gran recibimiento.

A última hora, y cuando íbamos á cerrar el número, recibimos una hoja dirigida á los comerciantes é industriales y firmada por los Sres. Santibañez, Simon, La Riva y Trompeta en que, recusando frases anoche lanzadas en la reunión de los demócratas progresistas, se aconseja con ardor la votación de los Sres. Rodriguez y Villarejo, haciéndolo hasta una cuestión de honra.

En la carretera de Extremadura ha sido detenida anoche una joven de trece años que dió de puñaladas á otra de su misma edad, dejándola gravemente herida.

BALANCE DEL DIA.

Estamos abocados al desenlace, y los trabajos de los últimos días van á tener mañana coronamiento. La batalla viene trabada desde el día mismo del

cambio de situación; pero la verdad es que los golpes más recios se han reservado para estos últimos momentos, en que las reuniones se han repetido con afán, de que es buena muestra, por ejemplo, en Madrid, las anoche celebradas todavía por los diferentes partidos que luchan; y de que esta mañana nos hablan los periódicos; por cierto para presentar el campo de batalla, en esta vispera solemne, el carácter mismo con que las fuerzas beligerantes salieron á campaña: esto es, confiados, por la ventaja de sus posiciones, los ministeriales; apretados y batalladores los conservadores, y un poco desordenados los demócratas.

Tiene además otra fisonomía la batalla que mañana ha de librarse, de que conviene levantar acta para penetrarse de su importancia.

Los partidos todos, deponiendo antiguos recursos y abandonando amenazadoras reservas, pelearán solo con el voto.

Aquellos antiguos gritos de violencia y de revolución, se han desvanecido tanto, que nadie los percibe, y si alguna vez resueñan, nadie les hace caso.

La convicción de que á la lucha de las barricadas y á las sediciones de los cuarteles ha sucedido la contradicción de las ideas, las apelaciones á la opinión y la batalla pacífica de las urnas, es tan general y profunda, que de ella participan todos los espíritus y nadie se sustrae á su pesadumbre y evidencia.

Los que creían de buena fé y los que propalaban por cálculo que España iba á dislocarse bajo la acción de la libertad, y que las instituciones se minarían en su cimiento, y que la democracia cobraría fuerzas hasta llegar con sus brazos amenazadores al mismo Olimpo; los primeros se han equivocado de medio á medio, y los segundos se han llevado un chasco que no por recusado deja de ser ménos patente.

El país sigue impávido acrecentando su riqueza, mejorando su condición moral y material, afinando su sentido político, tocando las ventajas de la paz y de la tolerancia dulcemente hermanadas.

Las instituciones, á su vez—esto es indudable—han aumentado el manantial caudaloso de su prestigio y de su fuerza, descansando sobre una base cada día más amplia y de mayor solidez.

Y en cuanto á la democracia, á los partidos que la forman, y á los hombres que la mandan... á la vista está, y no hay para qué pararse en demostraciones.

Errores habrá podido cometer el gobierno; seguramente los ha cometido, y más que el gobierno sus delegados en provincias ó sus amigos apasionados ó codiciosos; pero en presencia del resultado de su política; tomada en conjunto toda su administración; mirando la transformación que pasan los partidos, y las corrientes de atracción en que están algunos de ellos, y cómo las ideas de paz y de lucha legal se han impuesto á los antiguos hábitos; cuando esto es evidente é irrecusable, bien pueden perdonarse los referidos errores á cambio del inmenso resultado que ha obtenido la política que prevaleció en Febrero.

Pero todavía queda una misión importantísima que es preciso llenar, doblado que en las Cortes sea el cabo del Mensaje de la Corona y discutidos que queden los actos del gobierno, así en la remoción de ayuntamientos y diputaciones como en la Constitución, puntos estos que nos parece han de ser la base del ataque de los conservadores; y esta misión se reduce á dar satisfacción á los deseos del país, que en primer término y sobre todo, desea un conjunto de medidas económicas y administrativas que fomente y facilite la producción; que impulse las obras públicas; que perfeccione los servicios; suavice recargos imposibles de soportar; que resuelva las cuestiones pendientes de crédito; que se enderece, en fin, á cuidar con amor, con solicitud y con fortuna de los intereses morales y materiales del país, más digno de atención que todos los partidos juntos, y hastiado hasta los topes de pueriles é estériles debates políticos.

El alcalde de Madrid ha descubierta esta tarde, segun nuestras noticias, ciertos trabajos que tendían á adular mañana, en mayor ó menor proporción, el resultado de la elección, merced á recursos y combinaciones que deberían emplearse, votando personas que no tienen derecho.

En la prevision de que estos trabajos se quieran llevar adelante, están tomadas las medidas convenientes para desbaratarlos.

El señor duque de la Torre, que ayer llegó á Biarritz procedente de Paris, estará mañana en Madrid, con el esclusivo objeto de votar la candidatura ministerial. Por la tarde volverá á salir para Biarritz.

Pocas noticias hoy con carácter de novedad. Los partes de incendios ocurridos de ayer á hoy, pueden verlos nuestros lectores agrupados por separado.

SS. MM. han visitado hoy la ciudad de Orense, y por la tarde habrán vuelto por el ferro-carril á Vigo.

Mañana, son también las elecciones en Francia y en Portugal.

Del extranjero, hay de notable que han sido secuestrados en Grecia los individuos de la comisión inglesa é italiana que estaba en los trabajos de rectificación de fronteras entre Turquía y el reino helénico.

La Bolsa, como los últimos días.

TELEGRAMAS.

Paris 20.—La semana próxima se publicará el decreto variando un gran número de jueces de paz, nombrando en su reemplazo personas de probada consecuencia republicana.

El gobierno está firmemente resuelto á que no quede ningún funcionario público que no esté completamente identificado con el actual orden de cosas.

Los cambios que se proyectan en el personal de embajadas y legaciones, serán también de importancia.

Los intrasigentes atacan duramente á Gambetta por no haber aceptado la invitación que le hicieron varios radicales de discutir en público con ellos sobre el programa político.

Los amigos de Gambetta dicen que en la próxima campaña parlamentaria, propone este abordar la cuestión social para mejorar la suerte de los obreros; proponiendo la creación de cajas de retiros para los trabajadores jubilados y otras medidas encaminadas á hacer más equitativo el reparto del producto del trabajo.

Berna 20.—Adelantan las negociaciones para el tratado de comercio entre Francia y Suiza, á pesar de la

grande oposición de los representantes de la confederación helvética á que se aumenten los derechos de sus productos al ser importados en Francia.

Se cree que se adoptará una fórmula que concilie los intereses de ambos países.

Londres 20.—Se ha reproducido la agitación en Irlanda en vista de la ley aprobada por el Parlamento que los arrendatarios juzgan insuficiente para remediar el mal.

Se preparan grandes manifestaciones en este sentido. Fabra.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO.

Con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar el quinto sorteo de amortización de los billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba, el día 1.º de Setiembre próximo, cuya amortización, conforme á la real orden de 26 del mismo Junio, se hará, como los anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este quinto trimestre cinco mil doscientos cincuenta billetes de los 750.000 emitidos.

El sorteo se verificará públicamente en Barcelona, en la sala de sesiones de este Banco, á las once de la mañana del referido día 1.º de Setiembre, y lo presidirá el presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo además la comisión ejecutiva, director-gerente, contador y secretario general. Del acto dará fé un notario, segun lo previene el real decreto de 12 de Junio de 1880.

Antes de introducirlos en el globo destinado al efecto se expondrán al público las 978 bolas sorteadas y se extraerán de ellas siete, cuyos números quedarán amortizados en cada uno de los 750 millones de los títulos emitidos; resultando por consecuencia amortizados los cinco mil doscientos cincuenta billetes correspondientes á este sorteo.

El Banco publicará en los periódicos oficiales los números de los billetes que en cada millar queden amortizados y dejará expuestas al público en este establecimiento, calle Ancha, núm. 3, las bolas que hayan salido en el sorteo.

Barcelona 15 de Agosto de 1881.—El vice-gerente, P. Aleu Arandes.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 20 DE AGOSTO. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE OBRAS PÚBLICAS, VALORES DE OBRAS PÚBLICAS.

Londres, á 90 días fecha, 48.15. Paris, á 8 días vista, 5.63. BOLSA: A las cuatro: 3 por 100 interior, 26.97 1/2 al contado y 27.02 1/2 fin de mes, más bien dinero.

Resumen.

En el consolidado algunos negocios más que los días anteriores; en los valores del Tesoro muy pocos negocios, y en las acciones del Banco de España un alza de otro tanto. En las subastas de consolidado celebradas hoy en las oficinas de la Dirección de la Deuda, se han copado las cantidades disponibles entre los cambios de 27-11 á 27-17 la ordinaria y á 27-17 la extraordinaria, habiéndose presentado para la primera 32 proposiciones por valor de 62.000.000 de reales, y para la segunda, 9 por el de 9.000.000.

La Bolsa, á pesar de la poca gente, y por consiguiente, pocos negocios, presenta firmeza en los cambios.

Cultos.

Santa de mañana.—San Joaquín, Padre de Nuestra Señora; Santa Juana, Francisca Fremiot y Santa Basa y sus tres hijos mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (calle de la Redondilla), donde se celebrará á la Santa Fundadora Santa Juana Francisca Fremiot por la mañana con misa solemne y sermón que predicará un padre de la Compañía de Jesús, y por la tarde, á las seis, completas y reserva.

También se celebrará función á la Santa Fundadora, en las Salesas Nuevas (calle de San Bernardo).

En la iglesia de monjas del Sacramento y en la de San Antonio del Prado, se celebrará solemnemente al glorioso San Joaquín.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco, continúa la novena que anualmente celebra la congregación de Nuestra Señora del Olvido á su excelsa titular. Á las cinco y media de la tarde se manifestará á su Divina Majestad, se rezará el rosario, seguirá el sermón que predicará don German Aledo, terminando con la novena, gozos, reserva, letanía y salve.

En la iglesia de San Ignacio termina la novena de Nuestra Señora de Begonia; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, será orador don Salvador Sanchez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena-Dicha en su iglesia.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—En la portería.—Bocelos madrileños.—Novena presentación del Sr. Alarcon, que pintará un cuadro en cinco minutos.—D. Abdon y D. Sénen.

Teatro de Recoletos (calle de Olazaga).—A las ocho y media.—Torear por lo fino.—La palomita.—En el viaducto.—Los bohemios.

Liceo Capellanes.—A las nueve.—La chinela y el retrato.—Liceo de Capellanes.—El último figurín.—Pascual Bailón.

Circo de Price.—A las cinco y á las nueve.—Grandes funciones de ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos por los principales artistas de la compañía.

Velocipédo manje y teatro mecánico.—Carreteras y funciones desde las siete de la tarde.

Guñol.—Variadas funciones desde las cinco de la tarde.

Tiro de gallos.—Todos los días de sol á sol.—De pichón, jueves y domingos.—Barrio de Salamanca, calle de Aleántara, á la izquierda, en el último de la calle de Pajaritos.

Plaza de Toros de Madrid.—Corrida extraordinaria de novillos en la cual habrá un novillo embolado para mojaranga que será muerto con la chispa fulminante, lidiándose después tres toros de puntas que serán estoqueados por Joseito Galindo y Almeida en competencia, seis novillos embolados para los aficionados y vistosos fuegos artificiales.—La corrida empezará á las cinco.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez, Calle de San Gregorio, núm. 8.

PUBLICIDAD UNIVERSAL, CENTRO

OFICINAS, BALLESTA, 7, BAJO
ADMINISTRACION Y COMISION

AGENCIA DE RICARDO STORR

OFICINAS, BALLESTA, 7, BAJO
REPRESENTACION

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, y cuyos buenos antecedentes son bien conocidos por la numerosa clientela española y extranjera que la honra con sus órdenes, sigue recibiendo **AVISOS**, sueltos, comunicados y suscripciones para este y todos los periódicos de Madrid y principales de Provincias y Extranjero. Prescindiendo por completo de pomposas frases y ofrecimientos, se remite en un todo al juicio que merezca a los que nuevamente y en lo sucesivo la honren con sus órdenes. Esta Agencia se encarga, además, de hacer con esmero toda clase de trabajos tipográficos, fabricación de clichés, grabados para los anuncios, etc.

CENTRO DE PUBLICIDAD, RICARDO STORR, BALLESTA, 7, BAJO

SUSCRICION Y VENTA DIARIA DE PERIÓDICOS EXTRANJEROS

Se reciben diariamente: *El Figaro*, *Le Petit Journal*, *La Petite République*, *Journal des Débats*, *Univers*, *Rappel*, *Liberté*, *Temps*, *Gil Blas*, *Voltaire*, *Republique Française*, *Independence Belge*, *France*, *Gauleis*, *Telegraph*, *Standard*, *Daily News*, *New York Herald*, *Gaceta de Colombia*, *Parföld*.

PERIÓDICOS ILUSTRADOS

Ilustración Española y Americana, Inglesa, Alemana, Italiana, Ilustración Militar, *Monde Illustré*, *Punch*, *Puck*, *Polize*, *Gacete*, *Vie Parisienne*, *Journal pour rire*, *Caricature*, *Vie Moderne*, *L'Art*, *Le Lure*, *Harpers Weekly*, *The Graphic*, *Scientific American*.

Revistas científicas y literarias de todas clases. Guías del viajero españolas y extranjeras.

Córdoba y Compañía. — Librería Universal.

14, PUERTA DEL SOL, 14

Capsulas de Grimault y Cia
MÁTICO
Resultado infalible del método para curar la **Gonorrea**, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Capsulas de Coaba líquida.
Depósito en Paris, casa GRIMAULT y Cia, 8, RUE VIVIENNE.
y en las principales Boticas y Droguerías.

Cada frasco lleva la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y Cia, y el sello del gobierno francés.

BAÑOS DE MAR EN CASA.

Las personas que por su posición o ocupaciones no les es dado tomarlos en nuestras costas, pueden hacerlo con los parques de sales que preparamos, con los cuales se imita en todo lo posible al agua de mar natural. — Baño para adultos: 7 reales. — Idem para niñas, 4. — Descuentos en pedidos de importación.

NOTA. Exíjase en cada prospecto la firma y rubrica de Borrell hermanos. — Farmacia de estos señores, Puerta del Sol, núm. 5.

TENIA O SOLITARIA
Se expulsan en 2 ó 3 horas, tomando **LAS CAPSULAS TENIFEGAS** DE MORENO MIQUEL, Arenal, 2, Madrid, y principales farmacias.
60 rs. frasco, y por 65, se remite certificado a provincias.

CLÍNICA DEL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS

ADUANA, 26, TRIPULADO TERCERO.
TARIFA DE PRECIOS

	Pesetas
Por la extracción de una muela.	1 25
Idem id., id., con agentes anestésicos.	2 50
Limpieza de dentadura.	2 50
EMPLASTES.	
De guta-percha.	1 25
De amalgama.	2 25
ORIFICACIONES.	
Por cada hoja de oro que se emplee.	4 00
DIENTES ARTIFICIALES.	
Caoutchouc y diente plano.	5 00
Idem, é id. encia.	10 00
Oro id. é id. plano.	20 00
Oro id. é id. encia.	25 00

El elixir de esta clinica, 3 pesetas frasco.

Sirope de FORGET
AVISO A LOS MEDICOS
Jarabe del D^r FORGET
Cura Catarras, Tos nerviosa, Coqueluche, Irritaciones de los bronquios y todas las enfermedades del pecho, satisface al medico y al enfermo. — En Paris, D^r CHABLE, 36, rue Vivienne.
Depositos: Madrid, Alcazar y Garen. — Barcelona, A. Casanova y compañía.

SAVON de BLANC de BALLEINE
Pour Blanchir et Adoucir la Peau.
SAPOCIETI
PREPARE PAR GUERLAIN PARFUMEUR BRU
PARIS, 15, rue de la Paix, 15 — PARIS
JABON de BLANCO de BALLEINA
Para Blanquear y Suavizar el Cutis.
Se vende en todas las buenas Perfumerías.

NO HAY Hectógrafo económico.

Tercianas ni Cuartanas por rebeldes que sean, que se resistan al *Mata-fiebre Marino*. Caja, 24 rs. Es el exterminador de las fiebres palúdicas. Se venden millares de cajas en España y América. Por correo, 26 rs. Pídanse a Yarto Monzon, Plaza Descalzas, 6, Madrid.

Todo el mundo puede prepararse uno, o renovar la pasta del que tenga comprado, con un gasto que no llega a ocho reales y por medio de un procedimiento sencillísimo, cuya explicación se facilitará mediante el pago de 20 rs. Dirigirse a la calle de San Andrés, 33, segundo derecha, F. Pagola.

Se remiten a provincias mediante el pago en sellos ó letra del Giro mutuo, mandando 21 reales ó 25 si se les ha de remitir certificado.

Plaza de las Cortes, 8
Primera casa establecida en Madrid con el título *Centro de antigüedades*. Compra y venta de objetos artísticos.

FRANCÉS
Lecciones a domicilio por diferentes y nuevos métodos de enseñanza, según las necesidades y el tiempo de que puedan disponer los alumnos.
San Andrés, 33, segundo der.

PAPEL
Se vende por arrobas en la administración de este periódico.

FEDERICO VIDAL
PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
Galletas inglesas caricaturas (novedad).
Quesos de Chester, en latas.
Salmon al natural y ahumado, en latas.
Surtido muy completo de vinos y licores.
17, Hileras, 17. — (Frente al Monte de Piedad.)

CONTRA CALENTURAS SIN RIVAL

ó febrífugo infalible de Fernández.
Cuartanas, tercianas y cotidianas. *Intermitentes rebeldes* y benignas, curadas con las famosísimas y extraordinariamente eficaces *PILDORAS FEBRÍFUGO INFALIBLES*, de Fernández Izquierdo, Madrid, Poncejos, 6, botica, y P. F. Izquierdo, Calzada de Oropesa (Toledo). Se toman trabajando y moviéndose y comiendo, y el enfermo se repone pronto de las perdidas fuerzas, adquiriendo enseguida apetito. Cajas de 81 pildoras para rebeldes, 24 rs., y de 40 pildoras para benignos, 12 rs.; por dos reales más se remiten desde Madrid por el autor, se venden en todas las principales boticas y droguerías de España, pero asegurarse de la procedencia, y cuando haya duda pedir directamente a los autores, quienes de 12 cajas en adelante hacen notable rebaja y las remiten por correo. No tienen rival estas pildoras, conocidas y apreciadas en todo el mundo.

SASTRERÍA MILITAR
DE MIGUEL DE VELASCO
Calle del Arsenal, número 15, Madrid
La primera y especial para equipos de alumnos de las Academias militares. Uniformes en cuarenta y ocho horas. Géneros de alta novedad de Inglaterra, Francia y Alemania.

COMPRA, VENTA, HIPOTECA DE FINCAS
y consignaciones de trigos y otros artículos. Pueden remitirse muestras de estos antes de hacer los envíos. **Centro de contratación**, Carmen, 24, principal.

20 Agosto) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 43)

EL CAPITAN TIZONA

NOVELA ORIGINAL DE PAUL SAUNIÉRE
TRADUCIDA POR FERRIN BERÁSTEGUI

había recogido Mancardi, ninguna circunstancia dramática había acompañado a mi abandono; era un simple labriego el que me depositó en el camino, es decir lo suponía porque no lo había visto.

Yo no podía alimentar la esperanza de volver a encontrar la familia; ningún indicio me hubiera guiado en tan laboriosa faena; únicamente yo esperaba que una espada como la mía tendría algún valor a los ojos de los que saben lo que es una espada.

Yo hubiera emprendido el viaje inmediatamente sino hubiera visto que mi padre adoptivo desmerecía de día en día; él me había recogido débil y moribundo a la vez y no era cosa de abandonarlo en aquel estado.

Además que su agonía no fue larga; desde el día en que le fue imposible sostener un florete Mancardi se extinguió como una luz a la que le falta combustible.

No hacía seis meses que había vuolto yo de mi expedición cuando espiró en mis brazos.

—Lo poco que yo tengo es para tí, mi querido Tizona, porque ya no me llamaba él tampoco. Tonio. No es gran cosa pero tendrás para vivir independiente sin necesidad de sugetarte a nadie.

Desgraciadamente él había contado sin sus parientes.

Apenas había él muerto cuando, a grandes gritos, reclamaban la herencia del difunto; yo intenté disputársela, menos por lo que valía el patrimonio que por conformarme a la voluntad del difunto, pero no les fue difícil vencer mi resistencia.

Quando me obligaron a entregársela fui a la tumba de mi protector y me despedí.

No tardé mucho tiempo en llegar a Paris.

Yo quería debutar con algo ruidoso; provoqué a todos los profesores de esgrima y acudieron: el nombre de Mancardi, bajo cuyo patronato me había colocado, no había sido olvidado todavía. Una fila compacta de gentiles-hombres asistía a este desafío.

Se había arreglado el asalto a tres golpes de botón y yo toqué a todos todas las veces que quisí, sin dejarme tomar una vez siquiera.

Ya no me quedaba más que uno por combatir.

—Señores, dijo volviéndose hacia los gentiles-hombres que nos rodeaban, no pretendo negar la excesiva habilidad de Tizona pero creo adivinar de dónde procede especialmente: es de la seguridad de que no corre ningún peligro. No es lo mismo tener en la mano una espada que un florete; ahora bien los dos tenemos espadas, ¿para qué queremos los floretes?

Yo acepté el combate.

No había terminado la frase cuando arrojé mi florete y saqué mi espada.

—Señores, dije yo a mi vez dirigiéndome al público—yo acepto el desafío y os ruego que me indiquéis el sitio donde queréis que hiera.

Ya había sido cubierto de aplausos pero entonces aquello era venirse abajo la sala al oír aquella proposición.

—En la pantorrilla, dijo uno; en el hombro izquierdo, dijo otro; en la nalga, añadió un tercero.

—Bien, señores, dije yo inclinando el cuerpo en el mismo orden que me lo habeis dicho heriré a mi adversario en los tres sitios designados.

Se llamaba este Courtebotte.

Mi provocación y las carejadas con que había sido acogida le pusieron completamente enfurecido.

Sin darle tiempo para que se calmara crucé el acero.

No quiero fatigaros con los detalles de aquel duelo, porque aquello era un duelo más bien que un asalto. Tampoco tengo necesidad de deciros que los tres sitios designados eran los más difíciles: sin

embargo, Courtebotte sintió en su carne tres veces la punta de la espada y las tres en los sitios marcados.

Quando le herí en la pantorrilla y en el hombro izquierdo, no se incomodó gran cosa; pero se puso furioso cuando sintió penetrar una pulgada de acero en las nalgas.

La hilaridad de los concurrentes no conocía límites. La cólera de Courtebotte era tal que se lanzó sobre mí como un loco.

Yo paraba lo mejor que podía sin responder; sus amigos quisieron interponerse y yo les dije:

—Al paso que va, no tiene para mucho rato.

Y en efecto, cinco minutos despues cayó a mis pies estenuado de fatiga.

Entonces rompí la espada de rabia.

Mi triunfo fue tal como yo no lo había soñado jamás. Si hubiera querido abrir al día siguiente una academia no hubiera tenido bastante espacio para colocar la gente; pero yo tenía otras ambiciones. Además también hubiera podido entrar en los mosqueteros de M. Treville que había sido testigo de mis triunfos aplaudiéndolos con gran entusiasmo.

Por su parte el Cardenal me había enviado a Lafayette, su brazo derecho según decían, que me propuso cínicamente alistarme en la banda de espadachines que tenía a sus órdenes.

Si había rechazado el ofrecimiento de M. Treville no había de ser para aceptar el del Cardenal.

Quería tener una vida independiente, ver tierras y salir de la posición ínfima en que estaba colocado. Sentía germinar en mi aspiraciones elevadas que me sería imposible definir, pero que estaban muy por encima de la esfera en que el azar me había colocado.

Convengo en que no tenía razón, porque el mismo azar podía haber hecho que quedase entre las manos de un labriego abandonado que no hubiera hecho de mí más que otro labriego. Pero ¿qué queréis? Era la sangre que corría por mis venas? Era una desmesurada ambición? El hecho es que yo me creía llamado a grandes cosas.

Yo he empleado diez años de mi vida en acom-

ter empresas heroicas y sin vanagloriarme, conde, puedo deciros que he hecho prodigios.

—¿Sabéis lo que he sacado de ellos?

Creo que tengo una reputación, ¿pero de qué? de un loco que no teniendo nada, que arriesgar más que su piel es capaz de hacer cualquier cosa por hacer hablar de él.

—¿Para qué me ha servido esa reputación? Vais a verlo.

En la última guerra, el rey, aconsejado por M. Treville, consintió en darme el grado de capitán si yo reclutaba una compañía de trescientos hombres; yo acepté y fijé yo mismo el uniforme que había de llevar mi compañía.

Gracias a mi maldita reputación de aventurero, todos aquellos que, como yo, vivían al día sin cuidarse del siguiente, sin familia, sin amigos y sin profesión conocida, vinieron a alistarse bajo mi bandera. Yo establecí entre ellos una disciplina de hierro declarándoles que levantaría la tapa de los sesos al que desobedeciese una orden mía: ellos aceptaron.

Yo tenía una horda de pillos, pero hice de ellos una cohorte de héroes que no había otra igual en el ejército de S. M.

Si me hubiera dejado con el mando yo hubiera estado satisfecho; yo hubiera purgado poco a poco sus filas; pero desgraciadamente vino la paz y como ya no me necesitaban licenciaron mis tropas y me retiraron el nombramiento a cambio de diez mil libras; yo distribuí aquel dinero entre los infelices que habían depositado en mi su confianza y el día que os encontré a las puertas de Ambóise me encontraba reducido al último extremo.

—Y no me lo digisteis?—exclamó el conde.

—Entonces conocí al marqués de La Coudraye.

En el tiempo en que vos habitabais la Francia es indudable que conocerais a esa familia, pero no podéis conocer al marqués actual que sólo tiene veinticuatro años.

—Es verdad—dijo el conde de Lorgerie.—En otra época, cuando yo vivía en Blois, conocí bastante a su padre pero no recuerdo haber visto a Rei-